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Siider, der dentydye Dertreter

Baris, 28, Desember,

Die .)levnrnunnﬂummn fion ll(mgnb ber ‘.Bu"e
vnigeune Mi »Die beul LM: I;
und

li[m gemlilt %unm Mt fiir bie beutjde megmung notiwenbige
Yuftlarung su geben, m auf bie leste RNote der Hes
iffion vom 16, Antwort geben su fdnnen.

Serneni  Fentrale 7801,
abends von 7 Uhr an Redaltion 5609 und 5610 — Poiticbedtonto : Leipsia 20512,

Donnerstag, 29.Dejember

Gefdydftsitelle Berlin: Bernburaer Str. 80.
Eiaene Ferliner Schriftleitn

Sernruf Ame Kurfirit
u. Drud von Otto Ehiele, Hall

Der!

Befpredyungen {iber diec Reparation

idilofjen die Partei'desjenigen gu ergreifen, der fiir die Gejune
dung Guropas einirete. Das Blatt betlagt 3, dag Regierung
unbd Induijtrie in Jtalien alle Angebote der deutfdhen ngunmg
und der Jnduftrie gur T an einem
Wirtfdaftdablommen ablehnte und fragt, ob die Regierung den
$Mut Haben iwerde, in Canned auj Gnglan.3 Seite u treten.
Yud) dbad Organ bder fatholijden BVolispartei, der Corriere
o' Jtalia”, ertldaet den Augenblid fiir ne!nmmen, bafy Jta=
ITien ausd fetner bisherigen unbeftimmten Qals
tun g heraustrete,

Die Regierungslreife bewahren begiiglid) der beborjtehenden

Die Kommifiion hat if den ber Re-

vont  Eannes vpllige Juriidhaliung.:s Wie bdie

gierung am Donnerdtag, dem 29, Degember, % 4 Uhr
3u amviannu e %u Bertreter mltb De. Fifder fein,
der ber Der ftatter
bed ,Journal” in Berlin ulnubt au mulen, bof dic bentiden
Delegierten den mlmntn eine ?m SDiemn:unhnm vors

legen werben, do@ und
Gingelbeiten ﬂher bh: neuen heut[dym Steuerprojefte und
ihre werde und ferner

Borfdylige iiber bie Art, wie fid) Dentfdland der Verfallstage im
Janpar und Februar su entledigen gedente. Der Veridterftatter
idlieft daraus, bdic beutfdie Regierung habe den Wep birefter
mindlider Berhandlungen gewiblt, um einc fdrijte
lide Untwort su vermeiden, die vielleidit den Forderungen ber
Alliierten nidyt Qienﬂge getan Bitte, — ibns ,,de be ‘Bn.rls“
'dreibt su obiger Mi »Die i ijt in
feiner Weife burd) bie der i
in Sondon gebunbden. Nad) wie vor Hat fte unbefdrinite
Freiheit, mit ben deutiden Vertretern dag Wiederherftelungss
vrogramm u exirtern.”
Dagu wird bon guftdndiger Seite erfldri:
Der m ber Weldbung gefdjilberte dufere Hergang trifft su.
A&m Donnerstag wird in Parid verbandelt werden. Den Bers
ftand bilden i bie brei Anfragen der
Reparationdfommifjion. RNeben dicjen drei Unfragen wird in der
Rote dber Reparationstommiifion die Frage iiber die Balancies
rung unfjered Bubgets aufgeworfen. G2 ijt far, dak
aud) bariiber in Paris verhandelt werden mup. Die Ridts
linien ber Reidydregierung bei diefen Vejpredjungen
find nod) immer bie, die unferer Mote an bdie NReparationss
fcmmiffion gugrunde gelegen haben, unbd find babin gujammens
sufafjen, dbag Deutidland nidt in dber Lage ift, bdie
nad) bem Londboner llitimatum am 15, Januar und 15. Februar
aufgubringenben Summen an bdie Eniente abufiihren. Trogbem
tonnte bdie Mfeparationstommiifion bie Forderung auff , baf

,\‘(bcn fﬂaamuale wiffen will, wird der italienifhe Minijter ded
Yuswdrtigen, Wardefe della Torretta, bden Minifters
prafibenten Bonomie nady Cannesd begleiten.

3talien fehnt jede Derantwortung ab
Parig, 28. Degember.

©3 verlautet nunmehr von amtlider Seite, daf wahrend der
fondoner Bejpredjungen gwijden Briand und Lond George
eine Mittetilung bon der italienifden Regies
rung iiberreicht wurde, in der dicfe alle Berantwors
tung fiir die in fondon gefapten Bejdliifie
ablefhnt, weil man Jtalien nidit Hingugezogen Babe. Diefe
ﬂBamung Staliens witd nad) Auffaffung dber fransdiijdhen Deles
gierten al8 bdad Haupthinderniz beseidhnet, weshalb man in
Lonbdon zu feiner Uebercinftimmung gelangen fonnte.

Unzeitgemiige ,,Ueberarbeitung
£lond Georges?
Zondon, 28. Degember.

Jm engjten Sretfe um Lohd George hegt man idiber fein
Pefinden grofe Beforgniz. Qond Gleorge ift tatjadiliy iibere
arbeitet unt fteht por emem. nervdfen q3\1]mmnen(:ornd7 Gr
beubid;twte. nad) Lofung bes englijdh-irijden Problems nady

Iylngtnn 3u reifen, Bat diefe Meife aber auf dringendes
ilm:aten feines Urgtes und feiner ndberen Unbermandten auf»
gegeben. €3 ijt bamit su redinen, dap [ohd George nad)
ber Ronfereng bon Cannes fidh mwobl fiir Idngere 3eit Ruhe
gonnen biirfte. .

Sran3dfildtihedhilche Donaupolitik

Die ,Milndjen-Augsburger Abendaeitung” bringt unter der
Ueberjdift ,Frangdfiidstidedifde Donaupos«
11tit" eine fenfationelle Madyricyt, bie befagt, Ddah daz Wb
!cmmen pbon Sana awijden Dr. Benejd und bdem dfters

wir unfern JBablungdverpflidhtungen im Januar und Februar
nadyfommen jollen. Man darf aber nidht vergefjen, daf neben
biefen Berhandlungen mit ¥r Reparationdfommifjion die Be-
jpredungen in Cannes und London laufen werden.
Wir haben alfo mit 3wei Arien von Bejpredungen au
recdhnen, bie natiiclid) jdlieglidh auf dasfelbe Biel Hinauslaufen.
Fir ben ahlungéplan und da3 Moratorium ijt jedod)
nidht bdie Reparationstommifjion, bdie die rein tednifden
Fragen u priifen Bat, guftanbdig, fondern der Oberijte Rat,
m deffen Entideidung ed abhdngen wird, welde Summen wic
Januar uud Februar aufiubringen N

Der amerikanijche Dertreter in 'Immes
Lonbdon, 28,

Giner Grdiomge-Meldung aus Wafhington ufolge teut bas
ESAaatsdepartement mit, dag Botjdafter Harveh an der
fonfereny pon Ganneé ald amtlider BVertreter
Amerifasd teilnehmen werde. Gr werde jedbod) feineriei
"efugm{f baben, die Wereinigien Gtaaten jur Teilnahme

1 irgendiweidhen Pldnen ju verpflichten.

Briand Bhat gejtern bdic Einladungen jzur Tagung bded
Therften Rated in Canncd am 6. Jenuar crgehern laffen. Wi
bem Programm ftehen swei Punlte, ndmlid) dic Reparationen

und bie ¢ einer Sonferens.
Beiptechungen der enalijd)-franzdjifchen
Sadyverftandigen

London, 28, Dezember.

Dte englijdjen und frangdfijden Sadverjtandigen, ndmlid
tie beiderfeitigen Werireter aus der Hanbels- und Finangwelt,
mwerdben am Freitag ober Sonnabe in Paris zu Bes
ratungen aufammentreffen, wie dies von Llond Nlovn\ und
Wrignd in Qondon ausgemadyt wurbde.

Beclin, 28. Degember.

Dem ,8 Uhr-Abendblatt” wurdbe der Chef des Bers
lincr Garanticlomitees, Aqu pon  der Reparationsfom=
wiffion nad) Pari® berujen und ijt Heute dorthin abgereifi.

Jialiens mutmni;lid)e ﬁaltung

Mebew bie mmutmahltch oor Ronteare
vupn Ganned fc t det mﬂf Erﬂdwtetfmm boL ®islith na
ihb:nbcn Blatied ,Stampa“: Bonomie werde wahrideinlidh

dem Aufbauplan Blond Omgu gujtimmen, anderjzité aber

jivebt fein, gwifden dber nx‘llid;en unb frangdfie
iden uuf?a”ung gu vermitteln "exrngcnﬁher jagt
2ic demotratifdie .G poca”, Jtalien Habe fich gu oft gum Bers
mittler awiiden Gnaland und Fromfreif crnie nqt, ftatt ent-

3ujolge
enin,

Gdjober nur ber erjte Sdritt auf vem
Weg bebeute, Wien gu ciner tjidedijden Stadt zu
maden und dbamit die frangodjifde Derridaft 1n
Citeuropa gu befeftigen. Das Blatt gibt folgende Kerne
zumh ded in Prag bereits feftgelegten Verteilungsplanes an:
1. Ungarn wird in Rerfonalunion mit Rumanien vers

cinigt.
Die Tidedvijlowalei echilt Wien mit den widtigeren
Begirten Nicderditerreids.
. Siidjlawien erhidlt Kirnten, Steiermar! wnbd oberifters
reidiifded Gebiet DI zur Donan.
Bayern wird uut ?&folaburg und bent r:dm:u Dhn.
dfterreid
ml! bemt nb:mﬂ:rreuﬁddvem Gebict
aat gemadit.

Die iindjen-Uugsburger Ubendgeitung” bemerit ' dagu,
bap jhwar efe Mitteilung Ddementiert werben wiirbe, baf iz
aber frogbem ciditig jei und 3eige, w Frantreidy von Prag aus
cine BVerteilungépolitif in die We perfudie und in
nidt ungefdidicr Weife die Lojung ifden Problems
damit verfnitpfer michte.

st einent ncutu

Die Unabhingigheit der Jujtis

Bor einiger ,ug bereitd haben wir beridytet, dafy D“
daat.ﬂmmnu von Piedlenburg-Strelif
Novemberjozialift, auf den
it eigenartigen Drud a lbm munﬁ\,t Bat.
mrrmna madjen die Abga. Dr. Biper und
sum Gegenitand folgender Anfrage:
bai ,Iuly uuc \cm “amqmdy: *Yhuﬂrcl

T 'q’en
. BWun

In einenm

tn

sweiter Jnjta
minifters von

Streli ) ‘\ruhe“rn von “Rcm 8,
jteller Pans TWendt in RNeubrandenburg fam
3 Minifters - geqeniiber dem Prdfidenten
Seuitrelits, nﬂu‘ udhia, sur Gprade, de
¢ 1 wm QIl‘ca\ ber Whe
beftatini worder
ere \vnu Reibnily gefagts
io mrmﬂ "©dub  bei der Neuftres
liger crmnamn er fdnde, fo fei ed wobl beffer, das an fic) au
Ileine Janbdgericdht mit bem in Giijtrow oder in Prenglau gu
neﬂmmelam el
) ecbltce i viefer anung mr: hst ﬂ?ulmng bed
Rendgertcht® an  etnen amberen Ort i, das Beo
ridht au ._*thf!uf en unb rtcrgc bh ghdﬁuqleruﬂ
ob fie bezeit f#t, bie nahbmvmg?m der @eridie dud im

8
¢3  Landgeridyt
auferdem 1n eir
lefnung cines Richters
iit. Danad) bat

nSo3ial - demokratijch”
IL

Jn der in dem Artifel der gejtrigen Abendausgabe
maruftenherten Organijation liegt die Starfe, aber
aud) die Sdivddie der jozialiftiidhen Parteien. Starf werden
fie fo lange fein, al3 die Maffen der Anbinger ihr innerftes
Wejen nicht erfennen, fondern ihren R[ehren in blindem
®lauben folgen. ©olange diefer Juftand anbalt, werden fie
durd) da3 feftorganijierte, bierardiidh anfgebaute Partei
beamtentum (das man wobl riditiger ald Parteibonzentum
Geaeidhnet) eine grofe Gejdlofienbeit und politijhe Stof-
frait befifer. PMan mup anerfennen, daf da3 Judentum
fid) jeine Sduptruppe nacdh wobldurddaditem Plane organi-
fiert hat. €8 bat fie durdy ihren hierarchijchen Aufbau, in dem
die Funttiondre alled und die Maffen nichts find, feft in dey
Hand. €8 hat die joaialdemoFratiiche Partei, a3 fie nod) im
Cnfitehen begriffen mwar und durdy die ,Arbeitergroiden”
allein die Organijation nicht erbalten werben Fonnte, audy
reidylidh) mit Geldbmitteln unterftiigt. €8 bat nidt nur bie
Jrrlehren erfonnen, mit denen die Waffen betdrt werden
jollten, jondern auch die Organiiation auigebaut, durdy die
diefe Qehren ibhre Verbreitung fanden. Daraud erqibt fidy
aber aud). daf man nidht daran denfen fann, das Funftio-
ndrtum von der Schadlichteit der marxiitijdhen Beftrebungen
i iibergengen. 3 ift mit feiner qangen Eriftens 3u jebr
an die Vartet und damit an dag Jubdentum gefettet, als dap
3 aulajfen fonnte, die Partei su Handlungen au bewegen,
die dem DBaterland niien, ibr felbit aber und damit dem
Judentum idhadeten. Darum muf 8 audy mit allen Mitteln
ban'iber waden, daf die breiten Maffen in blindem
GTlauben jeiner Parole folaen. Sobald in dem Glauben
Bieifel entitehen und mtrfh:ﬁe Qritif eroddhit, fann der Be-
jtand der gangen Partei in Frage gejtellt jein. Hierin legt
die Sdhwddie der jozialiftiidien Barteten. So zuverldfiig
cinerjeitd das Funftiondrtum it jo wettervendiid find er-
fabrungsgemdf andererfeitd die Mafjen. Nur diefe Eonnen
gemonnen werden, midit aber das Funftiondrtum. Den
Maffen muff immer wieder vor Augen qefiihrt werden, daf
joobl die Vejtrebungen ded marrijtijdhen Sozialidmus iie
die jozlalijtijhen Parteien jelbit ndht s ihrem TWobhle
entftanden find, jonbern zum alleinigen Nuen ded Jjubdene
tums erdacht und gebaut wurden, das fidh mit Hilfe der
deutihen Arbeiter die Herriderftellung in Deutidh
land errungen bat, die e3 gegeruvdrtig befigt. it es nicht
eine grotesfe Jronie, bdaf die josialiftifchen Barteien, die
dodh angeblidh den Rapitalidmus befampfer, den marfan-
tejten Bertreter des internationalen Groffapitalidmus, den
Quden Walther Rathenau, mit dem Ausdlande iiber die
,Jeparation” perhandeln laffen, wobdurd) die bdeutide
Arbeiteridaft immer mebr in die Knedtiha’t des
internationalen ®roffapitald gefiibrt wirdl Waz die
ioialijtijdien Barteien Defdmpfen, it in Wirflicdhleit audy
garnidit der Kapitalismus, d. h. die Perridait des beweg-
lichen internationalen Geldes, dad feinem Befiger miihe«
108 @etvinn bringt, jondern der fejte, bodenftandige Grund-
befip  in Qandwirtichaft, Jndufivie und Gewerbe, Audy
Hefer foll gelodert, alled foll aufgeldit, zerfest und zu ©b-
jetten der ©pefulation gemadit verden, der felbitandige
Mittelftand joll veridhivinden, damit einer fleinen Clique
pon Groftapitaliften nur cine Mafje von [obnarbeitern
und naejtelten gegeniiberite oraanifiert in TRarteien
mit Berufsfunitiondrium, willenlofe Gebilde m der
Sand diefer Fleinen internationalen Clique find.
Selbjidnbig denfende Unhinger fann feine jozia-
lijtiihe Partei gebrauden. Welder Terror, twelde Mei-
nunggvergewaltiqung in der Kommun iftifdhen Par-
tei herridhen, iit fo befannt, baf dariiber eigentlidy nidits
Jeues mehr gejagt u werden brawcdt. Wan braudyt fid) nur
3u erinnern, iwie die mitteldeutichen Avbeiter im pergange-
nen Mary diftatoriid in den Aufitand qebelt wurde
Nept ftreiten die Fommumijtijen Funftiondre dariiber,
wad su tun jei, wm das Anjeben der Partei bei den Maffen
wicderberaujtellen. Tabei erfabrt man Ddenn, DdaB eine
ganze Anzabl Junftiondre bobheren Grades  getviffe I 2

f von der Unilage Dder Anftiftung

o

genug find, i
tafden L\cnud‘cn und damit die in den Budhthiujern
m,mhut ober wijdien jdion befreiten Arbeiter be-

\‘hmn find die MArbeiter chen eiter nidhts als
die ntereffen ibrer Hintermdnner und
ibre eigenen nterejjen. *“‘mm die Jnftrumente aets
brechen, wenn nur durch jie die bejagten Intereffen gefdrs
dert werben. Die Fommunijtiihen Nrbeiter haben in bder
Rartei 31t parieren, und im iibrigen Mitgliedsbeitrage
au gablen und den Mund zu halten.

Nidt anders ift e8 aud) bei den Mehrheitsfosialiften
imd den lnabhangigen. Wa$ bder lnabhingige Emil
Barth, der friihere ,BVolfgbecuftragte”, Dbdariiber in fein
edrit e det Ecrfﬂu% ber fevolution” (Berla
¥. Softmann, ®. m. b. §., Berlin) erpablt, ldft mit aller
Deutlichlett die Diftatorftellung bded Funitiondw

lajten”
“nu'trumvnt‘ fiir

Freiftont My
Man Fann geipannt feim, ™ e Seidsr
hiefer Affare ©

(‘\nnﬂ

eder $err bon Meibnis ane
inferpretieven twerden,

hum8 und die Geringfdhitung bder Maffen 'er!mn_gm
l Barth jdildert darin, ivie die Revolution jdhon mitten waks
rond deg Brionce hurds  ilanale Oraanifotionen” aana blame

e

it o e st




maglg bnrbere!m tvorden war. €8 fei ein ,Revolutions.
aus| “ porbanden gemefen, der fiir den Tag der ,Ve-
fred folgende !meﬂunq erbalten Batte: ,%er in den
‘Bdm iweigern follte, herausaugehen, bem balten
nen Browning unter die Nafe, dann
don alles laufen” Notigenfolls miiten an
den rbeitern ,Grempel jtatuiert werden”. Die Arbeiter-
bataillone follten danm unter befonderer Bewacdhung bdurd)
etostm»hl und Handgranatenwerfer um Siege gefiibrt

erden: ,Dann haben Sie den Bug fo anzuordnen, daf ein
Deittel Jbres Trupps, verftirit durd) die Handaranatens
folonne, an der Spie, ein Drittel am Ende und ein Drittel
al3 Begleitung des Buges linfa und redits maridjiert, die
audy das Abbrodeln (1) au verhiiten haben.” — o fieht die
Selbjtbeftimmung des Broletariatd aug, dag dann
am 9, November ,auf der ganzen Linie” fiegte, Dement-
ipredhend follte natiirlicy auch . die ,Diftatur des Proles
tariats” jein: ,n der ©pitie ein Diftator mit unbe-
idrinften Madtbefugnifien. Seinen Befehlen und
Inordbnungen hat fid) jeder au fiigen. Jeder bat audaufiihs
ven, ad ihm aufgetragen mwird, ohn ean fragen,
watum und wedhalbh” Ao ein Radaberge-
horfam, ivie er niemald im aaviftijhen Rupland bejtans
ten hat, ionbem mur jegt unter den fiidifchen Bolihewiften
bejtept,  ie deutiche Arbeiter von dem Funftiondrtum in
n beiden jozialijtijhen SParteien beurteilt ivevden, aebt
e ans folgenden Aeugerungen in dem Budh hervor: , Tie
Mafje ift {rot aller Ungufriedenbeit feige, bodenlod feige.”
Ober: ,Die Mafje befteht aus Croladanbetern, daz beift,
fie ift wetferivendifd), unberedienbar und vor allem fein
auf den su bauen ift.” Ober: ,Die ganze Grbomlhdy-
feit der Majfe . . . " “chn[td) bat fid) aud) Sdheide-

Der ,Voriwdrts” alaubte Fiiralidhy audy einmal etwas fiir
die Allgemeinheit tun au  miiflen und dedte dasd
Zreiben der Fommuniftijen %utid)aentrale auf, wodurd)
deren ftaatdgefdbrlicher Charakter fichy in feiner gangen
Groge aeigte. Do) dasd Blatt bat fich damit felbft einen
ichlechten Dienft ertviefei; denn jept fommt Herr Eber-
Tetn und tut audy etvad fiir die Allgemeinbeit, indem er,
pen man wobl al8 berufene Stelle anfeben darf, den
endaiiltigen Bemweid fiir die von der Redjen auf-
peftellte Bebauptung liefert, bdas beutiche Bolf fei im
Sampfe um fein Seben von Berrdtern aus
den eigenen Reihen gemeudelt worden. Kaum
ein anderes Blatt ald der dem damaligen ,Bolfsbeaujtrage
ten” Sdeidemann nabeftebende ,Borwirts” hat fdyirfer
gegen die erwibnte Behauptung angufdmpien perfucit, und
fein Blatt wird infolgedeffen durd) einen der url;eber bes
Doldiitofes jhlagender iwiderlegt. Cberlein jet n einem
Artitel der ,Hoten Fabhne” Art und Aufqaben der ,illegalen
Organifationen” bder Rinfen, Furz MP. genannt, aus-
einander und befdreibt deren Entitehung in folgender
BEk Die M.P. ded 5e8 tvar Die g Ded

Roten  CSolbatenbunded. Der Rote Soldbatenbund war bes

:eus inber lculeu Beit bed Srieged ald eine Infe
fi bie jedbod) ause
Propaganbagweden biente Wir batten das

manmn in der ,Stabinet pom 14. N ber 1918
ndgefprochen :
ABas S

immer baben
Majfen! miifien wollen, wie wir
woffen, und dbas wollen fie audy, wenn e8
ibnenvidtig fhmadhaft gemadt wivd”

Bart) fiigte hier in fomifher Selbitfritif Hingu: ,Cin
Latentdemagoge!”

So jiebt in TWabrheit die Selbjtbejtimmung der Maffen
md die Demofratie aus, auf der die Sogialdemo-
[ratie aufncbaut au fein vorgibt! Jn Wirklichleit ift e8
fraffefter % bfolutismus, bder in allen joaialiftifchen
Qarteien hertidt. Das bierardiich geqlicberte Funftiondrs
fum, Ddad pon den Mitgliedsbeitragen der Arbeiter lebt,
regtert unumidiednft nadh den Weifungen der jiidijdhen
Sarfeipdpite, und die Arbeiter haben su agehordhen.

mit, Jbhren

‘Man jollte aber meinen, bdaf jeder beutiche rbeiter, her
[cien, fchreiben und denfen fann, idlieklidh doch merft, wie
o fiir frembde Jntfereffen auSgenut und obendrein nodh
mit  unjagbarem Hohn
Yrbeiterf
fum fo

ii9erfchiittet wird! Der Teil der
aft, der nod immer blindlingd dem Funftiondre
ird von Beit su Jeit ald der ,politijdh reifere”
idmteichelt, Wie dad Funftiondrhum aber in Wabhrheit
itber die ,politilhe Reife” der Maffen dentt, ift vorhin ges
it worden. €3 wirft in der Tat auf die Geiftesgalien
diefer Maffen fein guted Lidht, wenn fie fidh einbilden, ald
Sflaven der FJunftiondre politifdhe Reife zu befiken.
Tas Gegenteil ift der Fall. Schon der Umitand, daf e3 der
aldemotratie nie aclungen ift, in den Wrmen der
{igens wirflich Fufp au foffen, jolite die Avbeiter ftukig
medhen. Mo tiefere Bildung vorhanden it und man logiidh
tenfen famn, da durdyichaut man die Soblheit der marriftie
chen Qehre und lehnt fie ab. Wollen die deutichen Arbeiter
taternd geigen, dafy fie dad innerfte Weien des Marridmus
und  der josialiftijhen FunfHondrvoraanijation nidt s
drdhidimen vermiaen? h. b,

Die Unteridlagungen bei der Shupo. Verlin, 28. Degems
ber. 3u bden grofien lnterfdlagungen in ber ‘rl\OII«IMXIN'ﬂilt
mu:h mitgeteilt, taf dic Velobnung avf die Grareifung des flitd)s
tigen Defraudanten Ficbler, der 850000 Mart veruntrent Bat,
auf 20 000 Mart erhobt worden ijt. Die llntcnud)unq in der Ans
qelegenbeit Hat ergeben, baf auBer Biebler nod) ein Freund von
thm, ber 28jdhrige Hilfswadytmeifter bei der Sdubpolizei Willi
Fedmer, verjdyounden ijt.

mald in verfdiedbenen Truppenfdrpern bder
ﬁrnutnnhnudulnben@ln:nilnnnnenB:rtrauen&ltuie
bie hu li unb

getedinet ble nesu von Moral trieft fiber hiz @djanbtaten ber

wifhrend gerade fie
e8 gewefen |il, bm Ddiefe uulhanitn Ginjtellung unter einem
Teil ihrer Mitglicder wejentlid gefdrdert Hat, und e
ift eine elende Somidie ber NSPD., wenn fie fidh heute
iiber die von ihr felbft grofigesogene 9&‘8 entrilftet. Wi
biirfen geradbe heute wobl daran erinnern, dbaf monatelang yor
ber Spaltung die USPD. anf Antrag Diumigd ihrer ME,
cinen monatliden Sufduf von 2000 M. gewihrte,

Das Wort ,elende uomobnc daralterifiect  die Hal-
tung der Unabd gan, fo Fomijdy es
aud) aud dem Munde cmea Cberlein flingen mag. Was
die .G, B. im Jabre 1917 und dann audh fpater trieb,
damals, als der Reichsfanzler Wichaeliz und Admival von
Gapelle die Umiriebe der unabhdngigen Matrofen in Riel
aufdectten, war tatiadlid) eine clende Qomdbdie, ebenjo ivie
ch Jmoralijhe” Cniriiftung bder chbtbe!tsioamhftzn uber

3 Borgehen der damaligen Regierung. Eine eingige
elenhc Qomodie ift ferner das gange Verbhal-
ten der bdrei ioamhfhir[)en ‘Burtexen feit
jener Qrieqgsazeit bis in diefe Tage, eine No-
mibdie iiber dag angeblidhe ,Berfagen” Ddes monardiiichen
Deutidlands, iiber bdad ,In-die-Brefdhe-Springen” der
josialiftijhen Parteien und deven ,felbitlofe Mufopferuna”
fiir dag deutiche Bolf!

Der Kohlenmangel der Eifenbahn

lleber bie jwierige Betriebslage bet leenbaﬁnen infolge
witd amtlid

des gal
bie Golbaten fiit bie hcutld)e fﬂzunlutinn, iﬁt
bie Beenbdigung ded Weltirieges sugewinnen,

Dieje Siige treffen mit niederichmetternder Wucht alle
diejenigen, Dbie in einer Beit, wo dag deutiche BVolf alle
Srajte anipannen mupte, um fich einen glitdlichen Frieden
au erfimpfen, jene Qrdfte Idbmien und damit unjeren
Feinden sum Siege verba[fm Gie treffen gleldipeitig
aud) diejenigen, die in den idhiveren Monaten der Jabre
1917 umd 1918 der Regierung und Heeredleitung Steine
in den Weg rollten, wenn fie dem frefienden Gejdmiir au
Qeibe geben iwollten, die aud) jeht nod) das Bolf itber die
wahren -Griinde jeines Ungliids au betriigen
perfuchen, teil jie die Nubniefer der Mieuterer gewore
den find, ndmlich diec Mehrheitdiozialiften.

Ein Beweid, wie aut die Fommuniftifde Lropaganda
qemuft Bat, findet fich in folpenden Sdten:

Jn den erften TWodien nady ber Revolution hHaitte der
Goldbatenbund Ungeheuerlidhes geleijtet. Gr fandte
jeine Ugitateren, feine Jeitungen und Flugblatter bden ausd
dem Felde Tommenden Truppentorpern mt egen und entfaltete
eine [ebhafte und erfolgreidhe Ugitation nnlcr ben nodh
Tonigstreuen Truppenfdrpern, um  bdiefe fitxr die Meboa
Tution gu gewinnen, Wie gut und wie @) die Pros
paganda bed Noten Soldbatendbunbes rw fein anbderer
bejfer bejtdtigt, al3 der bdamalige mmandani
Perlin, der General Lequis, der erfldrte, dafy jzde militarijdhe
"(arnwusu, bie nady Berfin fommt, innerhalb 14 Tagen
foverfeudt fei, baf fic nidht mehr gum Kampf
gegen die Wrbeiter (joll wohl heifen: gegen dic Nevo-=
Tutiondre Die Red.) benuit werden fonne.

Lon bejonderem Jntereffe find Eberleing Cnthiillungen
itber den Anteil der ,Mnabhingigen” an Dder
revolutiondren Berfebung. €3 Leifit da:

iefelben € rimnnungxn wic im Sharta:
fusbund geigten jid aud in ber NSP. And) hicr
faren e8 ticberum nur einige fNrveife vevolutiondrer Arbeiter,
bie auf Grund ihrer militirifden Ginftellung fich in der USH,
mit militirifen Jrogen bejdiftigien. Diefe Kreife waren
hervorgegangen cus der Kbrperfdaft dber revolntios
niren Obleute und febten nod) gany unier der Gine
...... Diefe ECinriditung wurde
in ber USPD. fogar sffigicll anecrfannt, -indem dic
Geldbmittel fiir biefe MP, gum Teil von der Scntrnlc h:r
USPD. gegeben wurben. 8§ ift heute fehr (nftig, wenn aus

Deutihlands ijt aufs ernftejte qefufvrbet 1lm eine be‘f{ww
Soblengufubr zu fichern, 1ft. es dringend ndtig, bdie geftellten
Wagen in fdnellfter Weife gu bes und entladen, ferner bic
Qabearbeifen, wenn irgend moglid), an den Sonn= und Fejt
tagen und Dden bporausgebenden umd folgenden Tagen wertejt:
gebend au fordern.

Die Besiige der Eifenbahner

Yug SKreifen, dic an den Berh mit den By
vertretern auf Geite ber RNegierung beteiligh find, wird
erflict: ,Die Reidaregierung wdre fdjon Anfang Degembe:
ereit gewefen, mit ben Organifationen der Beamien und Ar
beiter egen einer allgemeinen Grhohung ber Begiige m Ver-
bandlungen gu treten. Diefe BVerhandlungen hatten, wenn fic
fid) im Nahmen einer Glefanttauswiriung von etwa §—10 Milli-
erben Marf bewegt Hatten, fehr rajd) su Cnbe gefityet und fo
ten Beamten und Urbeitern gu Weibnadjten geboifen terden
Tonmen. Die Abficht bder Regierung ift aber burd) e von dbeu

sorganijationen unter Fihrung ded Deutiden ﬂtnmten
bunbes ein ereidjten foben Forderungen, auf weldye fidhy b
mcg(cnmg 0 aufenpolitijhen Gridgungen und mut !)‘mdlidr
auf die Finanglage unmiglid) einlaffen fonnte, vereitelt wordew.”
*

Nach den grofen Demonijtrationen am Freitag nadmittay
u  Bat die Bewegung rubigere Formen angenommen
it cmcm Gtreif wird teineswegs gerednet
n ber f‘. reter  mit bem Gifen-
mmngpmim"ntcu Bogt mnehmen einen Defriedigenben
Der Vertehr im Direltionasbegirt Breslau bat femnerlet
crfafren, vielmehr wurde auf gablreiden Gireden burd;
Yorgiige der Verfehr in verftarttem Make aufrediterhalten.

Biidjers und 3eitungSverbote im befepten Gebiet. Die inter
n[!mxh_ ‘Rfm.uIanb’mmmﬁLon Bat im befebten rheinifhen Gabict
denr Vextrich fvlgcnbcr Biidyer verboten, da jie die Siderheit und
D Anfeben der Bejapungstruppen gu qefihrden geeignet fetcn
Tartarin am RHeine, herausgegeben vbom Dom-Verlag in
?ﬂh'lul. narblae grnnﬁnf:n am Rhein, Herausgegeben
bom Berlag Hermann Ridblatt, RKeipgig. Die Eremplare wurden
lvnid}iugnahml. Gbenjo Bat die Kommiffion ben Bertried dev
Deutfden Staatsbiirger-Zeitung” im befepien
Gebiet fiir die Dauer von 3 Monaten vom 1. Januar ab verboter
mwegen eined ctifeld in ihrer Ausgabe Nr. 42 vom Jahre 1021,
der geeignet fei, dic GidherBeit der Befapungsdtruppen au ge-
faheden.

yler ledderhoog!

49 Sdileswig-HolReinfdier Roman
bon
Denviette von Meerheimb (Margarste Giifin von Biinau)

L, Bletben Sie dicht neben mir — jeht qebt's iibers Mocr
nady dem Medderfoog. Da wollen 1wir bleiben,” jagte
Ehriftian dumpf.

Torp warf feinen Blid auf den jungen Of
) e er den todlichen Saf in deffen verzerrten ;
lejen haben.

Chriftian gab jeinem Pferd die Sporen.

Der feudhte Moorboden gludite unter den jtiivmenden
Suren. Der Mond war grofj und voll bervorgefommen und
Lefeudbtete jdarf die unbéimlicy tiefen, fdimarzen Moorldcder,

_ Zas Waffer Flatidhte und foriste hod) aui. Das Dlithende
hilf raujchte. Die weigen Moorblumen mit ibren braunen
Zomtfelchen glanaten filbern im Niondlicht.

JOter tird der Bobden cber febhr
Torp ein,

»Bir find gleidy am Biel,” antwortete Ehriitian beifer.
~Bleiben Sie gang dicht binter mir. Laffen Sie Jbr Plerd
audqreifen — jebt ein eiter Sprung, und Wwir find
binitber!”

g pr jab, wie Chrijtian fidy letcht in den Biigeln Hob,
die Peitidie niederiaufen lieh.

Das Pferd jprang angjtooll ichnaubend Galopp an.

Zorp toollte folgen, aber mit Cntjegen fiihlte er, daf
der %Qen immer mebr nadygab, fein Prerd mit jedem Schritt
tiefer einfanf, Mit der Qraft der Verameiflung rif er e3

@ine Setunde lang jah er nodh Ghriftians jdlante,
«val mﬁmm @eftalt, 9mﬂ:amn fab c: auf einmal
idis mebr agende , gure
mindes, idmarsed Baffer, X

Der Anglticduoeif lief ibm iibers Geficit. Wit aufges
ciffenen fugen ftarrte er auf bdie Stelle, wo Chriftian
Reventlotw verfumfen war. Tas Waffer Lrodelte iiber der
onmblojen Tiefe. Triibe Vlafen itieaen auf.

r, jonjt
aen qe

toeid),”  wandie

TWeife Nebel riidften Heran und twebten dichte Schleier
um den M“Mnm einer nnhvncn bald im Sdhlamm er-
trunfenen Weide. lnter im Grunde der ichivarzen Waffer-
locher lagen die goldenen Sterne, die an dem dunfel ge-
wordenen Himmel aufbligten. Jmmer mehr famen in un-
geabnter Pracht und wunderbarer Fiille. Jn goldenem
Reidtum lachelten fie nieder. «

Mit Aufbietung aller WillensFraft fdhiittelte Torp dad
[dhmenbde Entfegen, dad ihn aepact batte, von fidh ab. So
jdhnell wie moglich ritt er den Weg auriid. Cr janf gwar
bei jedbem Galopbigrung tief ein, aber er fam bovwarts, Jest
fah er die Umriffe der ’Efc*ﬁc und die Huiarven darauf. Sie
bogen eben in3 Moor ein.

»Halt — Balt!” @eine Stimme flang tweithin.
fehren — feinen Sdritt weiter!”

Jn gropen Spriingen jagte er den HBujaren enigegen,
um fie pom Weiterreiten abaubalten.

Mit entiepten Gefichtern bielten die Qeute um ihren
Rittmeifter, der ihnen in furzen Worten den Ungliidafall
mitteilte.

#Boridrts — wir miifien nad) dem nadhiten Dorf! Da
Dbleiben wir die- Nacdht. BVon Giliid war unjer Unternehmen
nidht begleitet. Cin Lentnant und ein Pierd find dabei um-
gefommen. Morgen werde ih das dem Oberit melden.”

Torp fprad) fdhon iwieder ganz rubig
blagten Qippen gucten unter dem Sdmurrbart.

Sdhtveigend ritten fie tveiter, Hinter ihnen lag das
weite, fhivarze Moor — tot und ftumm.

Neungehntes Qapitel

Sarin ging im Bimmer auf und nieder und balancisvie
mit ihren hochhadtigen @eihenidmhen auf einem Gtreifen des
Teppihs. Sie trug ein qelbed Seidenfleid, beﬁen fdhere
@arnierungen am Boden fdhlepbten und fidh von einer Seite
quf die anbere legten. ie fang vor fic) hin umd Hatte mut
ihren beiden Hinden bdie Ium}w aoldene Rette gefaft, die fie
um den Hald trug. Wenn fie beim Gehen auf threm Teppich-
ftreifen idymanite, bbrte fie auf au fingen, aber bie Retie hielt

felbft fiber ifr Findifches Benelmen
Hr ofne gu vadeln anf diefem Stre
bmm Eommt er beute od.”

U=

| Qarin

Gie war fo in ihr Spiel vertieft, daf fie Dad Vorfabrer
cines Wagens, auf den fie doch feit Stunden in gefpannier
Crvartung loufdhte, iiberhorte und erit aufmerfend den
Sopf bob, al3 ein rajder Sdritt fidh naberte.

»Oerr Baron bon Torp!” ndfelte die Stimme des
Sammerdieners,

Rarin lief die Kette l08. ,Der Hausherr braudt fich
dodh nicht anmelden laffen,” rief fie nedend, nod che Torp
gan3 im Bimmer war.

@eine Augen glingten in dem ibr fo ohlbefannien
Cninucfm auf, alg er fie anjal. Gie eridhien ibm groger aid
jonit in ihrem mattgelben Sdleppfleid. Jhre gamze Er
jdieinung  barmonierte fo villig mit der Einridtung des
Bimmers, dbaf; fie ivie eine der jdhoniten RKoitbarfeiten ded
felben eridiien.

Rarin febte fidh. br weites Rleid mit den vielen
Bolants bededte einen Teil ded Teppidhs.

Torp blieh fteben. Die Botidhaft, die er ihr bringen
mupte, wollte nidit fogleid) iiber jeine Qivpen. ,Der Waffen-
jtillftand ijt unter den fiiv ung dentbar giinftigiten Be-
dingungen abgeicdhloffen worden,” jagte er endlich.”

Gv jab iiber ihren ein tvenig genecigten Qobf fort iné
Freie. Die erften Abendidhatien fielen draufen itber ben

Flags | Garten und liefen die Wiiide in ein janft dimmarndes Griin
ur feine er- |

ineinanber fliegen.

Jh tweis — gany Nopenbagen var in diejen Tagen
mn,u ‘Rn'zb und BVand. AMes geflagat und illuminiert. MWic
fommt ¢§ denn, dafp Sie fidy lodmadien fonnten, Baron
Torp? Unfere Armee bleibt dodh wobl in Feindesdlond
jteben?

»Der Oberft gab mir Urlaub.”

LUnd meinem Brautigam nidit”

@raf Heventlow erbat feinen Urlaub.”

Berfpiirt et fo wenig [uit, mniy mzehmu-ebem fragic
fre mit threm reigenden, ein weniq fofetten Wurenaufidilag.

»Da8 bebaupte idy nidit. "td': Tame nue: v m Teinen
Urlaub,” entgegnete Torp mit idiwerer @timme, Cr mbm
ibr gegeniiber Plag, o dak er ihr @zﬁrﬁt beutlidy |-en
fonnte, da3 feiniae aber efwas im Sdiatten bliet. ,Grifin
maden Sie der Jual ein Endel”

(Bortiepung folgt,)

Der Beweis fiir den Doldyftop | *

Gberlein enthiillt — Die Rolle der U. S. P.
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Halle, 20. Degember.
Woher foll das Geld hommen 2
Vom Mitteldbeutiden Handwerferbund wicd
und gefdrieben: Die neuen Vejoldbungserhishungen Haben fiix
©taat, Qinder und Gemeinden gewaltige Lajten gebradt. Die
Grhdbungen felbjt waren unbedingt c:im‘peﬂi:h, und fo blieh ‘:m\

Wifjenswertes fiic den Auslandspojtverkele

™Am 1. Januar 1022 fritt mit den W ‘
von_Mabdrid eine Reihe neuer i im %

in Qtraft. Jm Verfehr mit Dangig und dem Memelgzbiet gelten
inbes aud) weiterhin die inneren deutjdhen Bejtimmungen, joweit
nichtd anderes befannigegeben ijt. Gbenfo bleiben bdie befonberen
Borjdriften aufredterhalten, die im Berfehr mit eingelnen R[ne
bern, bor g}Icm mit Ozfterceich und Ungarn, beftehen. Bon den

@emeinben fein anderer Weg, als anjdlicend an die neuen berdienen namentlid) bie folgenden Gr-
pes Meides und der Vinbder audy ihrerfeits ben Grhobungen gus { wiknung. \
guftimmen. Die Poftverwaltungen Haften Hinftig nidt fir Pojte

@3 entjteht Bier eine auferordentlide Gefabr,

fendungen, itber bie ”[j.: D{eéﬁallb feinen Nadpweisd fithren Idnuen,

baB, wie wir es jeht jdhon erleben, it in ben @

pertretungen lleereifrige ans Wert gefen, filr diefe Mehraus.
gaben umgeBend Dedung gu fuden. €8 bleibt ben Gemeinben,
ba bdie H ber Cint f ben Gemei bers
fdloffen ift, al Gteuer in erfter Sinie bie © i G3

tweil die e durd) hohere Gewalt vernidtet
find. Ferner find die Pojtbermaltungen tiinftig von jeber Bere
antwortlifteit befreit fiiv den BVerlujt, bie Veraubung oder

bie Befdhidigung von Poftfendungen mit berbotdwidrigem Jubalt. -

?x‘it cine Nachnahmejendung dem Empfinger ofne Cingiehung desd

wmare ein unvergeiflider Fehler, wenn durd ers
5EGte Buidilige auf die Gewerbejteuer die Dedung fiir die
Befolbungderhdhung aufgebradt weren follle,
denn einmal wecrben bdiefe Bujdlage fo gewaltig fein, dap fie
faum gu tragen find, und gweitens ift die Gewerbefteuer in ten
meijten emeinden derartig angefpannt, daf eine weitere Steige-
rung bernidtend fiir das ortsanfdfiige Gemwerbe fein wird.

1. Die Reidysregierung ift der Auffafjung, daj bdie Mefre
auggaben, die den eingelnen [inbdern, Glemeinden und Gemeinde:
perbanden durdy eine ung ber jolbung cre
wadyfen, als unmittelbare Folge der Gelbentwertung automatifdy
in einem bicfen Mehrausgaben entfpredienden Teil dexr Mehr-
einnahmen Dedung finben werden.

2, Da aber diejed Mehr an Ginnahmen allec Wahrideinlihs
feit nady erft im Laufe ded Rednungsjahres 1922 eingehen wird,
alfo gu den Beitpuntten, in denen bas Geld erforverlid) ift, nod)
nidt gur Werfiigung ftekt, ift das Meidy bereit, gunadyit filr die
Sechnungsjahrs 1021 und 10922 ben eingelnen Lindern, foweit
ifnen bdie fiir die Befoldungdaufbefierung erforderlichen Betrdge
nidit anbdermeit gur Berfiigung ftehen, Vorjdiifle in Hobe ded

6 fiir Bef de fdon jebt in auf
bie fpiter gu erwartenden i an Uebermweif s
fteuern vicrteljdhrlid) im vorausd gur Berfiigung gu ftellen.

8. ©ollte dic Grwartung nidt in Crfiillung gehen, daf der
Mehrbedarf fiiv Vefolbungszwede bdurd) einen dem bisherigen
Berhdltnis der B gab gu den, gejamten Staatse

0 pen Teil dber Mefrei i gebedt wexs
ben, fo wird dad Reid) den vanad) fehlenden Betrag tm Falle
eined aud) bei vorfidhtiger und ber gemeinjamen Notlage NReds
nung tragenber Aufjtellung des orbentlichen Haushaltplanes nidt
bermeidbaren Defizits auf Grund von Ridytlinien, bie -gwifden
dem Deidh und ben Qdnbern vereinbart werden, ale Buidjuf
itbermweifen.

4. oz bie Mebrbelaftung ber Gemeinden bdurdy bie Ves
felbung@aufbefferung betrifft, fo ift es sunddft Sadje der Ranbder,
ben @emei und Gemei d bie nidgt imjtande find,

Py

bic ifnen aud der M er erwadijens
?zr[\ Mehrioften felbft gu tragen, die erforderliden Loridifie su
eiften.

Sn Yer Sifung des PreuBijfen Landtagez vom 11. No-
vember 1921 rurbde cine Grfldrung ded Reidhes verlefen, die fiir
bie @emeindben Richtlinien gur Dedungsfrage gibt.

Goweit den Qindern bdie dagu mnotwendigen Velrdge
andermeit gur Verfiigung fteh & Reid) ithnen aud
fiir die erforberlidien WBor! c ded Mebebedar
Bejoldungdzwede fdon jept in Ancednung auf dic {piter gu
¢ i an Uebermweifs &t n  biectels
jahrlid) gur Berfiiqung flellen.

5. ©ollte bei Gemeinben ober Gemeindeverbinden bdie Er-
wartung nidht in Erfiillung geben, dafy der Mehrbedarf fiir Ve-
folbungszwede durd) einen diefen Mehrausgaben entiprechenden
Teil der Mehreiunahmen gededt wirh, und gewdhren die Lander
ifnen deshalb die erforberlidhen Bufdiifie, fo wird fich dad Nerdh
an diefen Bufdiiffen nad) Mafgabe von Ridtlinien, dic zwifden
ihm uud den Paindern bereinbart tverben, beteiligen. Borauss
jekung iit dabei, bafy nad) einer von ber LamdeSregicrung angss
jtellten Priifung der Haushaltplan bder betreffenden Gemeinden
(®emeindeverbidnbe) vorfidhiig und unter Veriidfichligung der
qemeinfamen Notlage von Reidh, LWndern und Gemeinden aufs
geftelt ift.

‘\!qu biefe Weife tit vbom Reidh in Ausfidht genommen, ge-
meinfamt mit den Rféndern und Gemcinven su verjudhen, die
Soffen gu deden. Wir fomnen nidht eindringlid ge’nug
ben @emeindeveriretern namentlid) cus Gewerbe und Handwerk
ans Pery legen, die drohende @efafhir ciner Grhdhung bder Ge-
werbeftener und damit eine driidende Ueberlaftung bes gemwerds
lidlen Witteljtanded nod) in lebter Stunde gu verhiiten. ©3 ijt
sucgeit fein anberer Yusiveg ald der vom NReid) vorgejdhlagene
mbglidy! :

idt

— Qanbrat Grdmann geht. Der neue Landrat des Saal-
freifes, ber llnabhangige Dr. Erdmann, verldft feinen neuen
Boften wieder. Gr geht in feine alte Stelle nad) bem SNreife
Chwelen guriid, wo er Iommifjarijfler Lanbdrat war. Die
furge RNippoifite in Halle [aft ein Urteil itber ben Sogialijten nidt
3u, aber e3 fdjeint, dafy er ein aar in ber Suppe gefunben BHat.
Cein RNadyfolger foll der Regierungsrat G Mitller werben,
ber aqus dem politifd) rufigen Niederidhlefien (Liegni) in dad
ultrarote Qalle iiberfiedeln muf. Welder Parteividtung er ijt,
Sraudht nicht exjt gejagt gu werbem. Audy eimer ... .

— Die Grippe taudit wieder auf. Aus Verlin wicd gemeldet,
bafy die Grippe ald unwillfommener Weihnadtsgajt in BVerlin
ifren Gingug gebalten Hat. Wenn die Jntenjitdt der Sranfheit
aud) nidht fehr erBeblidh ift und bidher nur leichtere Fdlle von

vages ober unter Gingiehung eined gu geringen Be-
trags *audqehindigt worden, fo Dat ber Wbfenber Unjprudy auf
eine Gnticdhadrgung bis gur Hihe der Nadnahme,
fofern_ micht die Unterlafjung ber Gingiehung auf eine Sduld
oder Fabhridfjigleit von feiner Ceite Furiidgufithren ift. Dere
felbe Ynfpruc) Dejteht, wenn ein Nadnahmebetrag in betriiges
rijger Weife eingegogen worben ijt. Fitr Roftaufirdge gelten
entjprediende Beftimmungen.
Xm folgenden find die wefentlichften Meuerungen, bie bie
eingelnen @ pon Poji etreff =
geftellt.

POl 0 Tren,

if Bufike und Aenderungen bes gedrudien Wortlauis
Betrifft, als gulaﬁ'l%g A u. a. Bi

Dei Reifeantiindigungen fnnen audy bic Stunde der MW {
und der Ubjtergeort, in Angeigen itber die Abfahrt und Anfuni
von ©ddiffen audy die Stunde und die Hafen ber Abfahrt und
Untunft begeidnet werden; .

eine in einjacher Puldigung bejtehende Hanbidyriftliche Wib~
‘mung bdarf audy bei Wrofdiiren und iiberhaupt auf allen ge-
drudten, i i ten ober autographi lites
tatijden ober tiinftlerifcben Graeugnifien hingugefiigt werden.

6. Die Pojtverwaltungen find bereditigt, mertlofe Drud-
faden im Falle der Teit bon bder yng aus-
aufdliegen, falla nicdit ber Ybjender die Nitdjendung durd einen
Bermerf auf der Yupenjeite dber Sendbung ausdriidlih bers

fangt Bat.
b) Wertbriefe.

1. Meiftgewidt und Ausdehnung der Wert-
Briefe. Wertbriefe diirfen nicht mehr ald 2 kg wiegen; ihre
Yusdehnung bdarf an feiner Seite 45 ecm ober zti Rollenform
75 cm in der Qinge und 10 cm im Durdymeffer iiberfdreiten.

2, Fenfterbriefumidlage fiix Wertbriefe find uns

auldfjig.
c) Poftpaletverfehr.

1. NMach den mneuen Beftimmungen find bie Ausdeh-
nungdgrengen, bid gu benen Pojtpatete gugelaffen find, fitr
eine Meibe bon Qéindern ermweitert wordben. &3 fnnen bier-
nadh im Berfehr mit europdiffen Lindern (ohne Griedenland)
pd fete i3 gu 1 m X 50 cm X 50 cm a8 nidtfperrig guge-

a) ijhnlidie und eing
1. Meiftgewidit und Ausdbehnungen Briefe diic- *

fen nicht mehr ald 2 ke wiegen und die Ausdehnungsgrengen fiir
Drudjaden (46 cm, bei Rollznform 75X10 cm) nidht itbers
fdreiten. Gingeln berfandte (aus einem Stiid beftchende, unges
teilte) Drudbande find bei der BVerfendung alé Drudfoden bia
8 kg sugelafien. Warenproben bditrfen bia 500 g fdwer fein.
Mijchfendungen find, wenn fie Bli it [t
bis 8 kg augelaffen.

2 Yuffdrift. Yuj Drudjaden, Gejddftspapieren und
Warenproben diirfen aufen ober innen auf der Sendung Hanbd-
fcbriftlich oder medbanifd) angegeben werden: Name, Eigenidaft,
Ctand und Unjdrift des Abjenders und bed Empfangers, ebenfo
Tag der Ybjendung, Unterfdrift, Fernjprednummer, Telegramms-
anjdyrift und Telegrammiclitficl jowie Pofte und Vanttonto des

Abfenders.
8. Poftlegernde Gendungen mitfjen ben Namen des
Cmpfingers tragen. Diz X ng von A it

nfangs
Biffern, eingelnen Vornamen obder berabredeten Beidjen irgends
weldher Art ift Hierbei nidht zugelaffen.

4. Die Antwortfdheine werden in allen Linbern ded
Weltpojtvereind gegen Freimarfen wmgetaufdt. Deutfdland
gibt vorerft Yntwortideine su 25 Gentim:3 (balbe Briefgebithr)
aus. Der peutidhe UAbfendber, der bie Unhwort auf einen Brief
nad) dem Auslend im toraud bezahlen iwill, Bat daber feinem
Cdjreiben ftets g ei Untwortideine beigufitaen, ba im Ausland
nue fiir giwei Sdeine su 26 Centimes cine Freimarfe im Wert

Aual, faebil with, Die Scheine

e einf
jind nur giiltig bi# sum Ablauf
gweiten (im Ueberfecverfebr jechzten) Monats).

b Qi Drudfaden find, was die Handidhriftliden obder

laffen werden. Jm Werfehr mit au?euutnb&i den  Qadndern
(aber ofne nieberlandifde Nolonien) fowie ‘mit Griedenland
werben bid u’ut weitered Poftpalete bis gu 125 cm Ausdehnung
(bisher 60 cm) unbd G5 Raumbegimeter Raumgrdhe (bisher
25 Raumbdegimeter) angeriommen, fofern nidt nad) eingelmen
%ﬁgbem grogere ober bereitd fi
find.

2, Riir die BVerpadung dber Palete nady iiberfeet Qindern
ift jebt ausbdriidlid) vorgejdrieben, dap fie befonbersd halt-
bar und gut fein muf, weil bie Haufigen Umladungen in bden
dfen ufw. an die Feftigleit ber BVerpadung fehr hobe Anfor:
berungen ftellen,

8. Das bisher fdion beftehende Berfabren, dafy bdexr Ab-
fenber bdic im WBeftimmungsland entjtehenden [oll-
gebithren und andere Noften dibernehmen fann
(fogenannte Bollgebithrengettel), ift jeht auf eine grofere Bah
pon Qanbern audaebehnt worven. Der Abfender fann jept ver:
langen, bafy feine Gendbung dem Empfdanger entweder .Frei von
allen Gebiihren (Franc de tous droits)* ober .Frei nur bon Joll-
gebiihren (Franc de droits de_douane seulement)” ausgehdnbigt
witd. Der Abfender muf fiir fein Verlongen ~ je naddem,
weldje Gebiihren er iibernehmen will — eine biefer beiden For-
men anwenbden.

4, To8 Buriidgiehen von Bofibaleten ober Yenbern
ber Aufjdrift iff auber im Bertehr mit Grobbritannien und
ven britifjhen Gebieten allgemein uldffig.

9 thungucrhpm i

Prei idniffe, e ufw., bie mit den
Beitungen verfandt werben, aber feinen efgcnﬂim Beftanbteil
biefer Jeitungen bilden, unterliegen der Gebiihr fiir
Drudjaden

Derveins=Iadyridten
— Wigmard-Bund. Weihnadisfeft am 29. Degember
1921, nadymittags 5 Uhr im cibetrug’. UBollzahliges Cre
jdjeinen ber ITL R. erforde
L, Salfe 9. W
sum  ab f im Yere
vefterfeicr, Meujabhrstag vormit

Qus Wiiteideutiehland
Der Raubmord bei Eggersdory
Gggergborf Dei Scdonebed, 28, Deg.
Ueber den Eggel rfer Raubmord erfafhren wiv in Crgdan-

sung unjerer gejtrigen Melbung nod) folgende:

Das Gehdft des ermor Miillers Rojeler liegt ctwas
abfeits vom Dorfe und wurde von ihm und feiner erwadyjenen
Todhter bewohnt. Diefe hatte fidh am citen Weihnadtsfeers
tage abends awijdien 8 und 10 Uhe ins Dorf begeben. Ve ifrer
Rudlehr ftellie fic die graufige Tat feft. Der Mord muf von
Perjonen  ausgefiihet feim, die mit dem Werbalinifjen bertraut
waren.  Anjdeinend wurde ein Fenjterladen von aupen gedffnet
und ber Mitller mit einem Schuf durc) das Fenjter getotet.
Hierauf ift man in die Wolhnung gedrungen, Hat fie nad) Werts
facben durdhjudht und etwa 2000 Mart gefunven.

Ylle Grmittlungsverfudie waren bisher vergeblich. Poligeie
Bunbe, die fofort gur Stelle gejdafft wurben, fonnten die Spur
Dei Dem ingwifdhen eingetretenen Froft micht aufnehmen. Um
Tatort wurde eine gerichtliche Lofalbefichtigung abgehalten. Der
Grmorbdete, bex int 76. Lebensjabre ftand, war im Dorfe allgemein
Deliebt.

v Mitgliedern gur Nachridt, dag
fattfinten: Sonnabend Sils
11 Ube Frithidoppen.

b. Seofigl, Caaltreis, 28. Degember. (Cin freder Ges
fliigelbiebftahl) wurbe in der Madi aum gweiten Weihs
nadytsfeiertage auf Rittergut Poplip veribt, indem aud
tem beridhlojfenen iihnerjtall 88 Hiihner, 1 Budytputhahn urd
4 Zudytputhennen fortgenommen wurden. Die Trere find lebend
fortgeidiafft toorden. Der Bejtohlene fidert Ddemjenigen e
Welohnung bon 1000 Mar? au, der Vngaben iiber den Bers
Bleib des geftohlenen Gutes maden fann.

— Or.alge, 28. Deg. (Todlidher Unfall) An der
Allendorffichen Strobprefie, die in bder Nihe der Feldjdjeune an
der StalbejHen Chauflec in Betrieb ijt, ereignete fi vor einigen
Tagen ein todlidger lngliidsfall. Der an bder Majdjine bes
daftigte Arbeiter Orlowsli von Sdonebed geriet auf unertldrs
lidhe %}eife in bie Prefle. Der Ungliidlide wurde volljtdndig
plattgedritdt, fo dafy der Tod auf der Stelle eintrat.

— Wiershaufen (Harz), 28. Dez. (Intereifante
Funbe) wucden in diejen Sl‘agcn in bem nabe bei Wiershaufen

Quargetbrud) gemadyt, ber einer Frantfurter Firma

Sungenentgiindung beobachtet worden find, fo ijt dody die ®es
jamtzaBl Dder Falle recht erheblidh und es ift eine jtarfe Jnus

f] ber d au RBom Gefund=
feitsamt bder ©tadt Berlin find ges

troffen, bamit allen Anforderungen an dic Kranfenbiufer n
Moglifleit Redmung getragen iwerden fann, — In Halle fin
Grfranfungen groferen Umfanged nod) nidt vorgefommen.

Samilien-Nladridten
Geburt: Cridh Sdhellenberg, Shwery (Sobm).
. Berlobungen: Gertrud Burghat bt mit Grid) Wars
lQamsly — Jobanna Wrafel mit Dr. Walter van de

Ramp.

Bermilhlung: Rovcettor Wuguit Berwele mit Hedwig
¢ geb. gz«dn

Cobesfille: Rudolf Boldt (87 Jalhre). — Anna SHndbdt
b Qehmann (82 Jabre). ~— Uuy Guftay THiirmer (48
;n\)u). — Qolomotivfithrer Qouid Bergmann (66 Jahre). ~
mme Gillec (58 Jabre). — Maric Bagle geb. Timmes

) Halitpdi (88 Jolee)

gebort. Man fef in dem Brud) auf Hohlen und Ginge, die

VolKswirtschaft

§. Grabe-Motorwerte A-G, Eigener Drahtberidt)

Giner auf den 19. Januar einberufenen a. 0. ®.B. ift die Cr:
Hohung des Grunbdlapitals um 1 Million Bprogentiger
auf ben Namen lautender Vorgugsattien mit mebriadem
Gtimmredit in Vorfdlag gebradt. ie lebte Sapitalderhihung
ecfolgte erft im TMovember auf Millionen Mart. e
Dipidbende Dbiicfte midht Binter der vorjdhrigen (10 Proz.)
dbleiben.
5. Gleftrotednifde Fabri?t ¥.-¢. Bade. Jn der unter dem
Qorjip bes Nommergientated A. Schudardt (Rubla) gu Gifenad
abgebaltenen quferordentliden Generalberjamm-
Tung wurde einftimmig befdloffen: Das Grunblapital
bon 4600 000 M. wird auf 12000 000 M. Stammaltien exhbhi,
und gwar durd) Yusgabe von 6800 Stiid auf ben Jnhaber
lautenbe Uttien itber 1000 M. mit Dividendenberechtigung ab
1. Sanuar 1922 und 600 Stiid auf ben Namen lautende Attien
iiber je 1000 M. mit Dividendenbereditigung ab 1. Januar 1622.
Daz gefebilidhe Begugsredyt der Attiondre ift ausgefdlofien. Dic
infolge dicfes Wefdylufies ausaugebenbden 7,4 Millionen Mart neue
Gtammatiien jollen von der Dresdner Banf, g%lial: Gifenady m
Gifenad) und dem Banthaus Barud) ©traufy in Marburg a. b‘.ﬂc!)xv
und Frantfuct a. M. wie folgt itbernommen wecben: 4 Millionen
Marf Jnbaber-Attien a 140 Progent, um fie den alten Aktio-
néven im BVerhiltnid von 1:1 gu 148 Progent gum Beguge an-
jubieten; 600000 M. Namensaftien i 120 Progent, um fie ben
alten Mamendaftiondven gu 125 Progent sum Beguge angu-
bieten. Fernmer erben 800000 . Jnbaberatftien um .!hlltic
pon 140 Brogent Yuffichtsrat und Borftand itberlafien. Reijtlicse
2 Milli Mart Hi werben ton bem Ban
fonfortium i 140 Progent ibernommen und unter Gewinn:
beteiligung ber ®efellichaft von bem Bantenfonfortium beftens
perwertet. — Nad) den am Sdluffe der ®eneralverfammiung
gegebenen  Musfithrungen ded Qorfienten iiber den Stand
bes Unternehmend wurbe feftgeftelt, daf fidh das Ge-
fdaft gut enbwidelt und ber Abfak vou ‘.'Dfoymtmsu Monat %:
fteigert Babe. Das Wert foll, infonbecheit mit dfidht auf dic
Griveiterung bed Grporte, meiter ausaebaut werben.

f. Magbeburger Milhlenwerfe, A-C, (Gigener Drahi-
beridht) ODie ung @ iate eine Diy
denbde von 80 Progent umd befdlof ‘Grbﬂﬁung bes
Yttienfapitals um 59 auf 10 Millionen. Dabon find
4,9 Millionen ftien und tige B ftien mit
adtfadiem Gtimmredt, [letere tegen Ueberfremdun Baefahr.
Die Stammaltien werben von einem Konfortium unter Fithrung
bon Delbriid, Ghidler u. Co. und Budfdyerdt und Beudyel,
Magdeburg, au 127 Progent iibernonimen. Dasd Bepugdredt der
alten Wftiondre ift 1:1 gu 135 Progent, Die BVoraugsaltien
iibernimmt ein Stonfortium unter Fibrung Judidmwerdt und
Beudbel aum Nennwert. .

f. Winfelhanfen-Werle A.-O. in Magbeburg. (Eigener
Drafhtberidht) Bei bdem Unternehmen ift fiie das ab-
laufende Gejdaftajabr, dad nur einen Jeitraum vont 9 Monatern
umfakt, mit einer Divitende von 15 %tn?mt gu redimen.

r ilb, Der i 1 ben Mangei

fajt immergrofe erreiden. JIm Jahre 1856 waren beim Sands
Tolen ba[elb?t ein alter Mann und eine alte Frau fi t
worben. Man NHatte fie damald vergeblich gefudit, vermutet abex,
jept ibre Sefte gu finden. Bei etwa 40 Meter tiefem Eindri

i

ey
[uft . Die Surfe ftelten fid aber
te, b lBap!'err:

on m
porwiegend Biober,
und MW

in die ®dnge und Qoblen fand man nimlid) Spuren eined auf
ber Grde entlang gejcleiften Gades und ein gedffnetes Meffer,
ba8 wabrideinliy dem feiner ‘Beit Verfdiitteten gehdrt.

- Eﬁul% . Degember. (Sdwerer Unfall) UAm
fleubau bes Mefbaufes Union in der Dalifden Etrabe er-
oignete fid) Beute ein fdwerer lnfall. Un der Bauyiele "l?ﬂ\
nodh bie Grundmauern und RKeller ber tb%‘ﬂﬁﬂ\tﬂ Qbufer.
9i(8 Beute vormitiag eln Wagen in die Waujtelle einfulr, brady
tas Gewdlbe ein;ﬁ ellers burd), unb ber fdwere Wagen ftitrate
m ein mehrere Meter tiefes Soch, in dem mehrere Arbeiter mit
Uusfdadyten befd)dftigt waren. Gin Urbeiter turbe {odird, ein
geiter jdjiver unb em Dritter leidht berlegts

itattien, Dbei
rungen bon 20 bis 50 Progent. Bon  Way gnnfalm!cu Dacen
Sannover Waggon, Linfe u. Hofmann und Rathgeber geftetgert.
Fite Tegtilwerte geigte fidh Jnterefic. Hammerfe = und Rord-
deutfde TWolle q;mcmnen 70 bis 80 t. @i gatticn
L‘t?:: '\éngégcbm Big. bltqg wat iiber 100 Bragent - 3
i madten ab.
Wm  RVrobultenmarkt B mﬁ?‘ 'tmn;n:h Qoteelds
. ®etfte mar bel guter tage unbd gont Im!u
ft. ®afer wurbe vom Konfum dauernd begehet und
i Bdbere Preife gu erpielen.
fomute feinen Preigtend bei geringen Umfdgen nur fdwad) be

Daupten. Gifforberungen waven nadgiedig. In dem Hhrigen

1
f
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Ubfah
Berliner Metallnotierungen.
Berlin, 29. Dez. Preise fiir 100 kg in Mark.
tatfinade-Kupfer ”'ﬁ%?'" Zinn ‘B.?&‘)Bal'“ﬂm -Austral)

Oﬂz-ﬂﬂtt.-Wetchueizooom Hiittenz. i g 3000/13100

1

5 11700 12000

freien Verkeh: 2252075 | Antimon ll{ezuhm 19752025
elted-Platt.-Zink 15251575 | Silber |n Barren, ca 0 rein
-Hmwn Alumm 8- filr 1 kg

(in Blbckchpm Flpurnlvtl«utr‘wfern 100 ke 5596

Victoriaerbsen
Kleine Speiseerbsen
Futtererbsen
Peluscnken

icken

Ackerbohnen —510 |

Nichtamtliche Raubfutter-Notie
Weizen- und Roggzenstroh drahtgepreBt 32—34.

Haferstroh drahtzepreBt 43

Langstroh seilgebiindelt 30—32.

Wiesenheu, gut, gesund und
trocken (Nachmahd) 90—9.

Leipziger Notierunce

Lupinen, blane

Lupinen, gelbe

Rapskuchen

Leinkuchen

Serradella

‘Trockenschnitzel 70
unzen GroBllandelsprelse

Devisen-Notierungen
Geld Brief

Amstd.-Rottd. 666830 681,70
Bmss.-Antwerp‘ 1406.0) 140&15
Jhristiania 294455 2950,
Kopenhagen  365.30 66,7 ien (altes)  —,
45(44a 4644.56 Jeeterz.abgest 74!
35840 a4 70

n?\eken. 100—103 gesund und
n 29 1

| einzi

ab oberschl.
Preis des Zinkhiitteoverb.
Berliner Produktenmarktpreise.
Berlin, 20. Dezember.
Amtliche Notierungen fiir 1 Zentner ab Station
Weizen, mark., '.‘5:0’6]“:-} og:'.’)r—dfo hiher.
n, mi es! pomm. .
E‘Vi?fz:menteio gnml)‘)“’l:ge“ttet. hl.iSa behauptet
‘er. mirk. ehauptet. schles. —.—,
M:i!.rhmpfnrn —, ohne Prov-Ang. Jan—Mirz 280, ab Ham-

L A 001040, Roggenmehl, 700790,

Weizenmehl.
etwas fester (¢

Weizenkleie 15)-—1“0 RO[IEEI’!]\IFIG 190195, gefragt.

Raps 570-580, ruhig. Leinsaat —,—.

fumin. (oW R RS
Orig.-Hiitten-Alumin. (inWalz- iitte
lrlxt od.Drahtb.) 180C0 2159

feinstes hoher,

r Bank-
Leipziger 'Hy the:
eipziger Hypothe:
en-Bank

k an
Mitteldeutsche
Privatbank . .
Lrbllw:twr Papierf.
Glauziger Zuckerfbr.
Gr. Leipziger
StraBenbahn
Hallesche Zuckerraff.
Portland-Zement
Hugo bchnelder.
Paunsdorf
Korbisdorfer Zukerf.
Leipziger Kamm-
garnspinnerei .

Sachsenwerk.

Leipziger Malzfabrik
Mansfelder Kuxe.
elsnitzer Kuxe .

Riebeckbier
do.

Helsingfors

talien

London
ew-York

Banfhaus Schweinsberg & Schrddex
Balle S., Ulagdeburger Str. 2

beforgt aufs befte Gefdydfte jeder Art des

ertpapieres und Geldmarftes

Sernfpredyer 1082 1083 Drahtanfdye. 2

Prag
Budapest
Poln. Mark
Buenos Aires

97,50
soea,;.a 103

69,20 77
15‘..81 l&'i !9

Bantfdrste

Rositzer LuL Lcrfahr
Rudelsbur;
Lementfnbrlk

ondermann & Stier
Co. . .
Zimmermann,

Halle 7’5‘—
Zimmermann,Chemnitz

470~

Poustignitietier Heimut Bottger
Geramtwort!ié fr Tolitit: Pelmut BOttder; fr portide
Ecnf MefferfAmide: den voltimistidailiten Tell: Hermann Hut
fiéx Stommunalvoliti, lolale Nadieidten uwd Svort Hans Hetling ; fir bie Abieilung
unft, Bifienjeft wmd Untersatang, fowie dea fibrigen wupeiittiden Tell : Eri
Sellfeim — Hir ben Uueinenieti: Hani Lezhen, fdmti w pelie ¢ &
DiioZToiele bude u Sunidenderei, Berieg der Halleihen Jeitung, Hate o &

“ciirage untersirichene Zillein
mmen Dividendenvorschlige

Berliner

Borse

vom 28. Dezember 1921.

T heute gestem heute gestern

heute gestern

heute gestern heute

gestern heute gestern heute ge-w-

Ausl. Eisenb.-Aktien ind

do.Niederl.Tel

ustrieaktlen do.Sudam.Tel.| —

0““‘""[", BLI74,| zn 228
8odost. Lomb, =
Baltim. g, Obic| 025
Cs 560

Festverzins! Wertpapiere
e 70
00 5
84 40
72 10

94 40
77 50

ezc

1131-

1388 - ulo

(AN

fo,  IV.V 1§ 44
da.VLiXaotg 4
do. tall. 1324

A 88 — 228 —
73 30
104 —

Anhom Ladlr 4
Bpint

do. Asphalt (30
do. Babeock |

do. Eb.-Sigoal 12

do. Erdol (20
do. GuBst.Kag|14

. Jutespinn.|30
abelw.

Kaliwerks

1

945
n./32

8

fab,
chachth

100 786
255 —

iraunscli. Ld.|
albarst Blank|
Hallo-Hedtst.
Schantung-B,
0. Gonul

3390 | Allg.Boden-

Mg Elektr.
V.

Dt. Klein- u. StraBenb. Alunrz-m

Allg. Di. KIb.,

Gr. Berl. Str.B.
ir-Rassol. Sib,

lann.Sth.V.A,
Nagdeb. Brb.,
tettiner Strb,
Suddt. Eisend,

BFE A 1 2
RGP G e 0 T & g o

plerb. A
Archimedes

Schiffal
rgo Dampis.|
t. Aust. Dpt.
ibg. Am.-Pak.,
Ibg.Sdam.Dpt

rosd. P,
Aschaffenb.

hm.o.L

reab. Bergh.

Augen.Nes.
o, juny

o L
do. Wollares

G
G.
A

at

S e

Dommitasch.T
Dovosrauhait,
l)rcd L;\! Q.|

1. Schaolip.
Durene

g |

550 —
750 —
880 —
20 (1600~

17 e

850 —
77

i orke |14 |6

HxlDlll Iunll 10
drichs-Aufi 8 |5

dirsen Kuptor/13
do. Lador i

fosseh Stan 24

Humbeu os.
do. do. V.-A. 5
Howaltswerke |20
HozterGodelh, 25

{umboldmubl. IC
upfeld L. 7

U\llko 8
B
.

(Eisenh.

do. Muubm B|
Duxer Kohlon
Dysam. Nobel|

. do. E
vio do.
o,

P
M|
o Eokert Wasch
Eggeat. Salaw.
anm; Kati

lausa Dampt,
ordd, Lloyd
chles. Dauipt.
or.Elbeschiti

tr. Braunk.
s onbaboverk
Eiscoers A.-G.,
eng. Velb.
eow. Krafi])5

alnbg 2008
Ooln

isauw. uuy..izs

BE. . Bravind,
do. . Thuring,
Barmer Bankv.,|
Barm, Credit
Berl.iland.

Dasseldort

Erfurt. 8t.-A.
do.

Eraakt/M07-11

do. Hypoth.B.
Braansch 10

. B ¥
Doutache  Bic. oy
DLE(Lo.W.-8.| §
D Byp. B
Dt

[RRNI

AR

> w =
ST T

97 —

7. Boden

Auslaind. festverzinsliche
Wertpapiere

T

Boeddingha

rsigw. T

Bracbw. Kob

2210~ dor

;||:||1|\S!|||3|11|H|

Berlmer Brauerei
Beriin. | I

h tm.
Fricdrichshain
hnﬂ Wem
1 B) Guid.
Enhonoh Schl. 4 i
Schulth.-Paiz. |12

1250~

Calmon As!
ey
Auswirtige Brauereien

Bocu’i’xmm 15
do

Carol. Braus

h. Numn ‘I)

Lh o}
Dorta Aktien|:0 ol "“"

:" 57
.f.,wz-..._#,;_.,.‘““#
SEE

G
131
8

AT ORI R RN

Disseld. Diotr. (23 et
do. . Hatel

Fraki.Heaniog| §
erm. Dortm,'|.
Glek, Gelsen|12
Houningeriteif| 10
HeB&Herkules|18
Hoeherlbréa

o 8. sul- u
Mot/
n. Gold, Inf
8 lmﬂﬂl.li"‘l'l
0,

RS ERANEN!

Coacord.
Lelpa. iiiobeck (18
Linde 10
owbr. Dortm|i0
ser Langon. |15

Dllnhl
b.

Viiekaier Kto.|'s

e
1b./25
Borgm, Elektr|

08
Dampfm,
do. Elektr.

Bodeng. Hoch.| H
Bﬂhl ler & Co.

Mospumewa. e
Brauok.u, Brik |16

Busch Em.opt. |18 6
FW.Lod 120

gV,
Buiake “Kutali

o & Kloia|3)

Altw. (25

Carion. Lulcn 13

Bunk
unuuu i
v. Heydea|25
da. luenw. 15

3 Wﬂl Alb. (28
R.’ Chillingw- (2
30

brnwu. hp.

Mot

. Lis.[25

Dnuu" 0l-l "
Dt.Au.

bert. 20
lektn Drowd

4 s g
551 | 58EBocEY
S

16
Erlaoger L.
Ernemann W.110

= g
| B¥585
=

Excelsiorkair

Faber  Blelst. 25
nirwerke |1
Fahlb.,ListCo,

W

lonsb, Sohitf|15
Hiotaer Mased)i5
Fraokonis |3

s 20
v 0

Genschow,
Gg-Marg-DBgw

uu,

e |20
020 | Jit

w}l. ‘503 -

be.|15 (598 — |50
850 —

— |71
k.30 (2000~

Gutm, Masoh. |3 136

33
HabermsGuek 10 |
tacket. Mascn. |2

Hagelborg|15

o, Eis.u.Br, 46
ark. B. 8t. P.[s0
do.Braekb. kv.[2)

5

‘.‘1

126

Eis
U‘B - Heel -llll b.
21740 =) saigabaca |1

o
Fraust. Lunl {36 [2

{490

0
1489~

Huttw. Kayser|10
0. Niedersch.[20

591 —
Nasbergbsn |22
Industrieban |15
Jamm Awpnl 33
John Sehomll 17
Ju gluu! ubr. |5

1124 -

Joii Zacker.2h [1070= 10

abla Porzel. 35 11610~
ahlbaum 35 {1480~

aisor-Keller | 0 |766
-u Anchuul 10 |o46 —

(iker aseb |25
Kammerich -W|30 |7/
andelh. Auto|yo
apler Masch.|jo
st 30
ederst. 50

ow, Berg.(10
la_ Eisen I“’
oyl. & Thom. lio

1220~
768

580 -
660 —

000
800
701
605
805
" laco
1350
565
471 —

Web. Zittau|26 1225
& Co.|30 (048 ~
778 —

— (90
1100~
90

80
Schondorft 10
Bctionebeck M.[25
ehdawald P |15
ohott, Herm. 40
chrifig.
Sohut

H. Meineoke |15

Merker Wollef22

Dr. Paul Meyer12
o. noue |-

Meyer Kauftm|11

Milowicer Eis.—
i A.-G.

chals, Fr. ir

ohwaneb, P.|15
chwelm. Eis. |30
30

ulh. Bergw.|12
.Mtller Gem.|15
30

30

Nation. Auto]12 Jis
o, Deue| —
Neckars. Fra.[15

0.  Glasj
Neckarwerke SlemenekHals,
ehiff.|12

Simonias Zel

Sinn

Sondorm. Stier

Spinn & Sohn
pino. Renne:

Sprenget.Corb

SETooan
&

&

ordp. Tes
Nirao. Berk- W|20.

Oberbay.Obel. | § |8
unulcnl EiB.[20

do. Caro
Ku llwnl 130
20

'ri:!ﬁew.

tolberg  Zink
tollwerk Gbr,
irals. Spiolk,

turm A.- 15
idd. Lwmob.

gao@

Oeking. Siat
Onll Gr.Gen- 8

atelglas
Teskisub, 8ob
Usabr. I\up n Ty
Ostwerl hnpe"l l'eld
omnnr il T

A.
poi m-a

Panter 150
sage Bau oir
Lorl Ueltarb

Kircha. 8 C.

s Lo,
Puvm Boi hir, Bleiw.F.)

v.Klauser p|o
Kol m. |25
Eohlm. Starke|(g
Kohlendestill. |
Kolb & Schilo
Bollm.&Jourd. 12
Kolo-Neuessen,
Kola-Rowell |18

o. VoA, | 9
olseh. Walzg.|o5

Kont, Asphalt i i
, L Naneh
A,

d': * Wassorw.|
Borbisd. L\Icl
Korting Gebr.
Koriing_Elok,

S
&
10
I

|2000 —
— |94 25
0

Co.
it Zaok{ >
uns Treib. (35
uptw.Dischl. 10
K itppersbusch lxs

]

Kylihaos. o)

30
15
h

‘ m,
do. Werks. M.
Leonh. Braunk.

Li 15
Linke Hotmas
do. V.-A,
Losws & Co |2
Herw. Lohoert

Loihe. B w.ik.
Ptl.-Z,)
Stetten
b, 3

{1003~

Masch.

540
599

501 —
575 —

1650~ (1650~

- =31

2200
~lags =

l
M.Wob.Lind
do. Borau.

0. Salinon
liots Leooh.
ittel & Kruger
‘rachb, Zuck.

Pnonu BF'

SurEBETRI EB’.D’.

A.n\lf,h Jul.

B

Alirk.Tab.Kog [20

Unlon ehem.Pr}
Unioowk, M.
Unioa-GieBer.

1678~
460 —
— - |680

1120 -

Prosspan Unt.|50

12 500~
Prestowerke |18 L

2 1450 "~
20

Resqulo Farb. 40

Varz, Paplert
er. B.F.Gum.

40
15

0
32

1170~

ELET

G2

do. Hal,ﬁnllu

do. Pinseliab, |
do. P.-Z.Schim|
do. Schmlrge\
0. Fri. Scbun

1
o
tahlw,
Vest!.Spr,
alkwerk 25
), |12¢}

E‘:‘E‘Z‘.ﬁg

. Smyro:
do. Thur. Mets

s =
g5gsen
®

ter, Dav,
Riebeck Mout,
Riedel,

Vogel Tel.. ln’
Vogt & Wull
\u,,u Haunth

20
15

26 |990
nods| —

Riehm 0ha, |35
Rister, Washt 1
Kockstron
Hodderg. Brk.(J
Rombacher

dt\v Tﬂ'nus
vaf,

Votw bisiot 515 loss

Vorwoni. Fortl|25 (1400~

Wandererwerk15 11505~

Hab m
Wendoroth pb1g
Wernsh.Kamm|35
Wersch, Weidi|15

r . (10
Wessel Ladw. |25
Westd. Jute (10
Westerogols Alk|10

rabt| 10
28
7-\

Kupfer

ersb. K.
Witking. P-Z
Wickrath Led.
Wieler& Hardt, 1n
Wleslucn Tw.|

Zeitzer Maseh,

ulhmn Ver.[22 o - sn 4
aldhof z.s 788~ no

zlmmm vw‘ - uo

Twickager |25 (020,

1400~
s el

vty

Schneider, H./25
3choller Eitorf[26
W.A. Scholten |20




	Hallesche Zeitung
	Jahr
	Monat
	Tag
	Nr. 598
	-
	-
	-
	-






